

LA TIERRA

Cementos Portland Zaragoza, S. A.
ALMACEN
Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Huesca, mes. 2 pesetas
Fuera. { Trimestre. 6
 { Semestre. 12
EXIRANJERO, AÑO. 42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75

AÑO XIII

Diario de la mañana. -- Organó defensor de la Agricultura y de la Ganadería altoaragonesas

Número 4.631

COMENTARIOS

La violencia en la vida civil

Desde luego no es fácil suprimir en la vida la violencia, pero hay que confesar que es la rémora mayor que tiene el hombre para desenvolver sus actividades proplamente humanas. La violencia descentra al hombre de toda normalidad, paraliza su discurso, entorpece su acción y hace ineficaces sus desígnios. Se dirá que la guerra ofrece también sus resultados prácticos, pero la guerra, con todos sus horrores y excesos, es una violencia organizada, que se sirve de unas normas hasta si se quiere científicas, en tanto que la violencia individual no obedece sino a puros impulsos pasionales.

Es insensato que los hombre se golpeen por mantener una idea o una opinión, y que lleguen a satisfacerse con este desahogo, que no tiene otra eficacia que la de ofrecer el triunfo a los más numerosos. Cuando dos ideologías abandonan la dialéctica y toman la estaca, ya la razón se pone abiertamente al lado del más fuerte; y el que pegue mejor es el que gana. ¿Fin práctico de tales excesos? Absolutamente ninguno, porque un estacazo no puede acabar nunca un pleito ideológico. La verdad no prevalece por los excesos de la fuerza, sino por la virtud de la razón.

En la Pedagogía ya se han abandonado casi absolutamente los procedimientos de violencia. Aquel aforismo de que la letra había de entrar con sangre, se halla en desuso, afortunadamente, pero en la vida civil aún perduran los viejos resabios, y muy especialmente en la política. La política con sangre entra, se dice, o se piensa ahora, y frente a esto, el partido que pueda reunir mejores boxeadores, prácticamente es el que debe ocupar el Poder.

Y, sin embargo, esto no es así sino en apariencia. La opinión se forma en las zonas más serenas y

desapasionadas, se filtra en la vida civil, mueve a los hombres en la soledad a la reflexión y triunfa, al fin, no por fuerte, sino por inteligente. ¿Cuándo las ciudades podrán llegar a este grado de cultura? ¿Cuándo los ciudadanos se convencerán de que por la tremenda no se consigue nada? Y, en todo caso, de que la fuerza, de ser imprescindible, como lo es al servicio de la autoridad y de la justicia, ha de ser organizada, sometida rígorosamente a los dictados de la razón.

Nada tan triste como ese aspecto infantil que toma una ciudad cuando se golpean unos ciudadanos con otros por un problema que no debe ser tan importante cuando todo queda reducido a unos golpes. Porque matarse dentro de un exceso pasional, ya es más serio; al menos implica la resolución violenta de un asunto serio.

Hay que acabar, pues, con todas las partidas de la porra, de tan triste tradición entre nosotros; hay que acabar con esa puerilidad de reunirse en grupos agresivos que marchan por la calle desafiando con sus garrotes; hay que mover a los hombres a que hablen y escriban para defender sus ideas, y que esto lo realicen serenamente, sin que la sangre se acumule al rostro ni los músculos se crispén.

¿Que esto es difícil? Posiblemente es difícil, mas no debemos renunciar a tal aspiración. La principal misión de una democracia no debe ser otra que desterrar la violencia de la vida pública. Y cuando el viento surbla, que la ley caiga sobre él inexorable. A ver si es posible discutir sin el riesgo de que el desarrollo de la idea quede a medias porque le interrumpa un estacazo.

FRANCISCO DE COSSÍO.

DEL AYUNTAMIENTO

Se despachan varios asuntos de trámite

Bajo la presidencia del primer teniente alcalde señor Delplán celebró ayer tarde sesión nuestro Ayuntamiento, asistiendo los ediles señores Abad, Soler, Franco, Baratech y Arenas.

Se autorizó a don José Pena prestar servicio público con un automóvil de su propiedad.

Fue concedida la permuta de terrenos, solicitados por don Eduardo Gazo, que afectan a la casa número 48 de la calle de Pedro IV.

Se desestimó un recurso presentado por el señor Avellanas, contra acuerdo del Ayuntamiento referente a obras en construcción.

Después de aprobar otros asuntos de trámite se levantó la sesión.

DE SOCIEDAD

Para asistir a la reunión de alcaldes de esta provincia celebrada ayer, llegó a Huesca nuestro muy querido amigo el joven maestro nacional y presidente de la Comisión Gestora de Neril, don Ricardo Noguera Mateo.

Se encuentra algo mejorado de la dolencia que le ha retenido largo tiempo en cama, nuestro buen amigo don Joaquín Mourás, profesor del Instituto.

Celebraremos su total restablecimiento por el que hacemos fervientes votos.

Celebra hoy sus días la simpática y bella señorita Dora Carrera.

Felicidades.

Por el abaratamiento del pan

Nos visitó ayer la Comisión de mujeres que actúa en las gestiones sobre el abaratamiento del pan, encareciéndonos hagamos público su ruego de que, cuantas simpaticen con el fin propuesto, concurren hoy a las seis y media de la tarde, a la Plaza de Santo Domingo, para darles cuenta de un trámite a realizar.

Simón Goded Bel

Mártires, 4. 2.º - HUESCA

Recaudaciones de Repartimientos y toda clase de arbitrios municipales. Especialidad en procedimientos de apremios.

Biblioteca circulante de Acción Católica de la Mujer

Participamos a nuestras asociadas que hoy, como día primero de mes, estará abierta la Biblioteca (Salón del Colegio de Santa Ana), a las siete y media de la tarde, para dar los libros que pidan, y tomar, los que ya leídos, devuelvan. — La Junta Diocesana.

A mi clientela y al público en general

Se sirve la leche a domicilio embotellada y precintada. Garantía máxima.

Los avisos al despacho de Mariano Ramón. Porches del Mercado, junto a la Pescadería Buonamistis. Teléfono 112 X.

RUN-RUN

Ayer oímos que....

las Jornadas Pedagógicas van a reunir gran número de maestros de esta provincia.

.... la afluencia de alcaldes en el día de ayer fué extraordinaria, para acudir a la Asamblea celebrada.

.... el Olimpia estaba como para perder la cabeza, ante tantas muchachas guapas allí congregadas.

.... el día de ayer ya fué con todas las características de la primavera.

Deportes

El Cid en Villa Isabel contra el U. Victoria

Como decíamos ayer, mañana por la tarde se jugará en Villa Isabel el partido de Campeonato regional entre los equipos del Cid y el U. Victoria de Zaragoza. Se juegan el segundo lugar del Campeonato, y acudirán al partido con todo su entusiasmo, que a no dudar no será poco. Hemos de recordar el juego que hizo el equipo cidista contra el Huesca recientemente, poniéndole en un aprieto en el Torneo de Amateurs, juego que no apreció bien y justamente la afición os enseña porque aquellos partidos—equivocadamente—no interesaron, sin darse cuenta quizás de que hoy Huesca Cyd da más de sí que un Huesca Juventud por ejemplo. El Cyd se halla en plena forma, y pese a que hace varios días que no ha jugado partidos no dudamos en asegurar que frente al Victoria jugará bien y desde luego mejor que en la primera vuelta del Campeonato que mañana debe terminar. Se alineará completo, acaso faltó de un jugador, arbitrando probablemente el señor Lera o en su lugar Vellilla.

Los cidistas nos dijeron ayer que el partido se celebraría, haciéndolo constar nosotros esto por sí las moscas. Desde luego no ponemos en duda la buena voluntad del Cyd, pero ya estamos cansados de Athlétics, de Juventudes y de Escorlazas. Mañana daremos la definitiva, advirtiéndole que el partido comenzará a buena hora, para que los aficionados puedan escuchar las incidencias del España Portugal, que comenzará muy tarde.

ZENAY

Antonio Saura Pacheco

ABOGADO

PADRE HUESCA, 2. HUESCA

Colecta por el Clero

Mañana, como primer domingo de mes, tendrá lugar en todas las iglesias la colecta en favor del Culto y Clero.

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Casa de Garola Hernández, 12 HUESCA

Suscribase a "La Tierra"

MARIANO SOLANES MAIRAL

ABOGADO

RAMIRO EL MONJE, 11, PRAL. TELEFONO 242 HUESCA

AL VUELO

LA EMIGRACION

Va tomando caracteres trágicos esto de la emigración americana hacia tierras de mejor abrigo. Es la corriente de la primitiva conquista vuelta del revés, y los descendientes de los buscadores de oro que siguieron la estela del sol poniente volvieron sobre los pasos ávidos de sus antepasados con igual avidez. Decía un filósofo que la influencia del terruño era tal sobre el carácter y contextura de las personas, que podía vaticinar a un plazo relativamente breve, para el plazo de extinción de varias generaciones, que los americanos de América volverían a ser americanos; que el zarpazo del medio ambiente se grabaría en forma indeleble sobre los descendientes de aquellos intrusos del Mundo Nuevo.

Acaso el filósofo errase en cuanto al plazo; porque al paso que vamos no es aventurado vaticinar que en un término breve América volverá a ser el país de las grandes praderas casi inhabitadas y de las montañas apenas salpicadas por los penachos de una pequeña tribu india.

Los demás regresan. La ansiosa procesión de aventureros que abrió en el mar caminos de ilusión, ha girado sobre sus pasos y vuela.

Viene a exprimir lo que dejó, como los aventureros que dejaban el oro de California por el cobre de Chile, volvían a las explotaciones abandonadas para aprovechar en las escorias los restos que dejaba una explotación deficiente.

Fueron primero los boxeadores, esquilados muchas veces por los empresarios de última categoría, y son ahora los artistas de cine los que vienen a irrumpir en los tablados y los «sets» europeos.

«Nada obliga tanto a andar como el hambre», leí en una novela. Y una afirmación así había de comprobarse en esta época, ahora que el fantasma del hambre nubla el sol y se nota esa inquietud, ese desasosiego que mueve a correr hacia donde sea para ponerse a cubierto del peligro.

BENJAMIN

TELEGRAFOS

Ampliación de servicios

Las estaciones telegráficas de Barbastro, Canfranc, Tardienta, Ayerbe, Biescas, Binéfar, Fraga y Sariñena estarán abiertas al público para toda clase de servicio, los días laborables, de nueve a trece y de quince a veinte durante el mes de Abril, y de ocho a trece y de diez y seis a veinte los meses de Mayo a Septiembre.

En cuanto se disponga de un funcionario más en las tres primeras su servicio será de ocho a veinte.

Licencias para uso de aparatos radio-receptores

El plazo para obtención de estas licencias ha sido prorrogado hasta el día 30 de Abril inclusive.

Desde el primero de Mayo sólo podrán obtenerse sin recargo para aparatos de nueva adquisición o construcción presentando certificado de la casa vendedora; las que se soliciten para aparatos anteriormente comprados se extenderán con recargo de cincuenta por ciento.

Los que no tengan licencia se considerarán clandestinos y se procederá a su incautación.

ECOS....

Con el nombre de «vampiro» ciertos pueblos supersticiosos y crédulos, especialmente en Iliria, Polonia, Hungría y Turquía, designan a un muerto que sale de su tumba por la noche, y chupa la sangre, por medio de una succión en el cuello, de las personas dormidas.

Esto no pasó de ser una fantasía. El verdadero vampiro es un pequeño mamífero de la América Meridional. Tiene el tamaño de una rata y su pelaje es pardo rojizo. Sus caninos son muy fuertes y muerde desgarrando la piel de los hombres o animales que ataca.

Uno de los problemas más importantes en el verano es mantener los alimentos frescos y libres del contacto de las moscas.

La dificultad más grande la ofrecen los alimentos que se descomponen con facilidad; la

leche, la carne, el pescado y la manteca.

La despensa ha de mantenerse lo más fresca posible y libre de moscas y otros insectos. Lo mejor es poner un pedazo de red metálica en la ventana, bien ajustada al marco, dejando luego la ventana abierta. Esta red se lavará casi todos los días. Se debe recurrir a otros medios si la despensa no ofrece suficiente fresco y ventilación.

Un cajón de madera, con ventilación, servirá para guardar alimentos, si se le sumerge en agua fría durante unos minutos, cada veinticuatro horas, y luego se le tiene en una corriente de aire. Por dentro hay que lavarlo con un cepillo duro, agua tibia y un poco de amoníaco.

PICOTAZOS

«Se decía profesor de oculfismo y quiso estafar a una pobre viuda»

El tal profesor quería ocultar su personalidad y su oculfismo era tal que por sus artes ocultas pretendía dar un abierto estofado a una mujer también oculfista de lágrimas.

«En estado de embriaguez cae al río y se ahoga»

Efectos de espejismo. Hay tan poca diferencia entre el vino y el agua que no es extraño que confundiese el río con una «tasca».

«Muchos excursionistas durmieron en Valencia en el salón de sesiones del Ayuntamiento». Eso es que había sesión.

Comunican de Berlín que dos hermanas judías lesionaron bárbaramente a numerosos niños de la vejeidad.

Como que unas judías avinagradas son imperdonables.

Suscripción para la "Olla de los Pobres,"

Suma anterior, 2.434 pesetas. Ilustrísimo señor obispo de la Diócesis, 100 pesetas; don Pedro Muñoz Caballero, 25; un señor sacerdote, 2'50.

Suma y sigue, 2.561'50 pesetas. Puntos de suscripción en los establecimientos de don Mateo Estañ, don Agustín Soler y don Antonio Vilas.

Información telefónica de "La Tierra, - España y Extranjero"

Madrid, 31 (11/30)

Consejo de ministros

Al terminar el Consejo de ayer el ministro de la Gobernación negoció ante los periodistas que haya reclamaciones diplomáticas de Alemania.

A las once de la mañana se ha celebrado en el ministerio de la Guerra el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Azanza. Los consejeros abandonaron el Palacio de Buenavista a las dos de la tarde. El ministro de Estado se detuvo a conversar con los periodistas, a los cuales afirmó que no eran ciertas las versiones que habían circulado sobre supuestas reclamaciones diplomáticas de Alemania.

La referencia oficiosa

La nota oficiosa del Consejo dice:

Marina: Decreto autorizando al ministro para la adquisición de tres embarcaciones para la vigilancia de la pesca.

Instrucción: El ministro dió cuenta a sus compañeros de Gabinete de los últimos estudios realizados en el proyecto de revisión del profesorado, a fin de que en la próxima semana esté todo el proyecto de ley en la Cámara.

El Gobierno encarga a los gobernadores que se vele por la pureza del sufragio

Las minorías republicanas de oposición constituyen un bloque para la obstrucción parlamentaria

Agricultura: El señor Domingo expuso al Gobierno las recientes informaciones realizadas para la reforma de la ley de Reforma sea efectiva en la próxima siembra. El ministro recabó de los ministros la facultad para hacerse cargo de la dirección del Instituto de Reforma Agraria.

Obras Públicas: Decreto de distribución de los 60 millones consignados en presupuesto para la realización de obras en líneas férreas. Idem sobre obras en el circuito nacional de carreteras por valor de más de ocho millones de pesetas. Idem para la construcción de un trozo de Canal de las Bardenas.

Las minorías de oposición limitan en una nota la labor que deben realizar estas Cortes

Afirman en ella que el país siente necesidad apremiante de ser gobernado

Si el Gobierno quisiera prolongar la labor legislativa incluyendo proyectos de ley menos necesarios se iría a la obstrucción en bloque

En una de las secciones del Congreso se han reunido las minorías de oposición republicanas convocadas por los señores Martínez Barrios y Maura con el fin de ultimar el estudio de la nota que en la reunión celebrada ayer prometieron redactar y entregar al presidente de las Cortes, una vez que fuera firmada por los jefes de las minorías.

Al salir los señores Maura y Martínez Barrios de la reunión se les pidió que dieran alguna referencia de los asuntos tratados, pero se encerraron en absoluto mutismo alegando que nada debían decir hasta que la nota fuese vista y firmada por los jefes de las minorías interesadas y entregada además al presidente de la Cámara.

Lo que dice la Nota

Por la tarde se supo en los pasillos del Congreso que no habían suscrito la tan comentada Nota los del grupo denominado de Independientes, antes «Al servicio de la República», porque no habían tenido tiempo de leerla todos los que no asistieron a la reunión celebrada por la mañana.

En la nota se recuerda el requerimiento que el señor Besteiro hizo al jefe del partido radical para que cesara la obstrucción tenaz emprendida por sus amigos políticos en el salón de sesiones, por lo menos en cuanto a las leyes de Orden público, Tribunal de garantías y responsabilidad del Presidente de la República.

Consideran los firmantes del documento que la reiterada costumbre del Gobierno y en especial del señor Azanza, de retirar sistemáticamente de la discusión la labor que se considera más apremiante trayendo a la Cámara otros asuntos o leyes de me-

nor importancia, no debe quedar sin resaltar para que se vea clara la finalidad.

La situación actual no permite más esperas, y el país necesita apremiantemente ser gobernado de veras, por lo cual los suscritores del acuerdo de las minorías opinan que no deben dar con la continuación del silencio más créditos de confianza, que no significan sino la prórroga del desgoberno y la ruina en definitiva del país.

Así, pues los firmantes opinan que debe dejarse a un nuevo Parlamento de carácter ordinario la discusión de aquellas leyes que no sean la de Garantías, única que juzgan verdaderamente complementaria de la Constitución, y para la cual debe establecerse una discusión seguida, sin intercalar proyectos de otra índole, pues, de ser así, iniciarán una labor conjunta que tenga como finalidad cerrar el paso a la labor legislativa.

Firman el documento los señores Martínez Barrios, Maura, Franchy Roca y Castrillo.

De los sucesos de Agosto

El fiscal de la República solicita en sus conclusiones provisionales la pena de muerte para los generales Cavalcanti y Fernández Pin

El teniente fiscal del Supremo, señor Vallés, ha entregado hoy en la Sala sexta el informe sobre los sucesos del 10 de Agosto, en el que el fiscal de la República sienta sus conclusiones provisionales y califica los hechos considerándolos de hechos de rebeldía militar, seducción para la rebelión, conspiración y negligencia, todos ellos castigados por el código de Justicia militar.

Como incursos en responsabilidad criminal por autores de los hechos delictivos ocurridos en dicho día del mes de Agosto, solicita la pena de muerte para los generales don José Cavalcanti y don José Fernández Pin.

También se declaran incursos en penalidad los tenientes don Marcelino López Sánchez, Antonio Santacruz Badía, Bernardo Salazar, Augusto Caro, Bonifacio Martínez Ramos, Antonio Cano Ortega, Alfonso Martos, Fernando Cobián, Juan Orzaeta y otros, todos los cuales deben ser condenados a reclusión perpetua. Estima que se hallan comprendidos en el delito de seducción, y por tanto deben ser también considerados como autores de los hechos los tenientes Federico Gutiérrez de León, Santiago Montesinos e Isidoro Cáceres y Ponce de León. El fiscal juzga que no es del caso apreciar concurrencia de ningún género en la estimación de los sucesos, y que los incursos deben ser condenados a las mismas y únicas penas que para ellos solicita.

Sigue la racha...

En un pueblo próximo a Bilbao es asaltado un Banco por varios atracadores, que se llevaron unas cincuenta mil pesetas.

Tomaron un taxi, cuyo conductor dejaron abandonado en una carretera después de haberlo amordazado

BILBAO.—A las nueve de la mañana alquilaron cuatro sujetos un taxi en la plaza Circular diciendo al conductor que les llevara a Santander. Cuando ya estaban a varios kilómetros de la población, hicieron parar el coche y descender al chofer, al que maniataron y amordazaron, llevándolo a continuación a un lado de la carretera para atarlo a un árbol, como así lo hicieron.

Uno de los atracadores se puso al volante tomando la dirección de Dos Caminos, donde pararon junto a la puerta de la sucursal del Banco de Vizcaya.

Entraron en el establecimiento sorprendiendo al encargado señor Sariñena y a un cobrador, a los que amordazaron y maniataron.

Acto seguido comenzaron a registrar todos los valores y la caja, de las que extrajeron unas cincuenta mil pesetas.

Al llegar a Bilbao abandonaron el coche, que por cierto llevaba dos matrículas, en la calle de Sica.

Unos señores que habían llegado a Bilbao por la carretera denunciaron que habían visto a un hombre maniatado, y se dió orden de que se le trajera en el tren que llega al medio día.

Ha sido creado un servicio de Higiene infantil en los Institutos provinciales de Higiene

En virtud de una orden del ministerio de Gobernación se crea en los Institutos provinciales de Higiene el servicio de Higiene infantil.

El Gobierno dirige a los gobernadores civiles una energética circular para que se garantice la pureza del sufragio

El Gobierno ha dirigido a los gobernadores civiles un telegrama circular encargándoles que velen con energía por la pureza del sufragio en las próximas elecciones municipales, ya que es reiterado propósito de aquél que la emisión del voto sea fiel reflejo de la voluntad popular.

Nuevamente detenidos por los sucesos de Agosto

En virtud de auto del juez especial delegado de la Sala sexta del Supremo que entiende en la formación de la causa por los sucesos del 10 de Agosto, han sido de nuevo detenidos los tenientes Luis Valderrábano y José María Valero, y los paisanos Pedro Morales, Alfredo Muñoz, Manuel Martínez, Antonio Palacios y José Maestre.

Las Cortes Constituyentes Siguió la discusión del articulado de ley de Congregaciones

A las cuatro menos cinco minutos abre la sesión el señor Besteiro, pasándose seguidamente a la discusión de la ley de Congregaciones.

La Comisión decide retirar del proyecto el artículo 15, pero el señor Royo Villanova se opone, porque tiene que explicar acerca de él una enmienda que había presentado.

El señor Horn propone la intercalación de un artículo por el cual se determine que la creación de la Comisión encargada de poner en práctica la nacionalización de los bienes eclesiásticos sea hecha por mayoría absoluta.

Es rechazada la propuesta por 94 votos contra 18.

Salazar Alonso presenta un voto particular pidiendo que en lugar del artículo 17 del dictamen de la Comisión sea adoptado el correspondiente del proyecto del Senado. No es admitido.

Guallar afirma en frases rotundas que la incautación y nacionalización de los bienes eclesiásticos es un verdadero y monstruoso latrocinio. Protesta el señor Gomáriz, el diputado argentino retira la enmienda.

Botella pide que se retire este artículo por estimar que no debe ser reconocido el derecho a poseer por parte de la Iglesia. Se opone Gomáriz.

Gómez Rojí dice que es un verdadero sarcasmo que en virtud de esta ley se deje sólo a la Iglesia bienes que no tienen ningún valor, y afirma que aquella tiene necesidad del patrimonio que fue aportado por los fieles.

Lamamié se queja de que la propuesta de Salazar Alonso haya sido admitida porque con ella se viene a empeorar el asunto.

Rojí hace de nuevo uso de la palabra para decir que cuando se dictaron las leyes desamortizadoras, el Estado se declaró protector y conservador de los bienes eclesiásticos y se vió cómo en muy poco tiempo fueron las obras más ricas de la Iglesia a enriquecer museos extranjeros.

Los sucesos de Arnedo y los festejos del 14 de Abril

El señor Sediles, en la sección de ruegos y preguntas, pregunta cuándo se va a traer a la Cámara el expediente por los sucesos de Arnedo, y que se explique la causa de no celebrar festejos el día catorce de Abril, aunque la fecha coincide con el Viernes Santo.

Le contesta el ministro de Marina para decirle que eso hay que interpretarlo según lo que él entienda por festejos.

Después de algunos ruegos sin importancia, el señor Besteiro suspende la sesión a las nueve menos minutos de la noche.

Provincias

Una apuesta bárbara

SALAMANCA.—En Trebujena José Galán, de 28 años, apostó con su pariente el tabernero Francisco Galán a que se bebía

cuarenta vasos de vino seguidos que representan cerca de media arroba.

Su pariente y otros amigos intentaron disuadirle de su propósito, pero ante su tenaz insistencia se convino en que no se los cobraría si ganaba la apuesta.

Galán se bebió los cuarenta vasos de vino, pero a los pocos momentos dejó de existir.

La desdichada situación de un pueblo

AVILA.—Los obreros parados de Hiza de Dios pusieron una barricada en la carretera, deteniendo a todos los automóviles que pasaban.

Los obreros no pedían limosna, pero exponían su crítica situación que no ha sido escuchada por los Poderes públicos y que hace que poco a poco vayan consumiéndose por hambre.

Pidieron la derogación de la ley de términos municipales y para gestionar un remedio a la situación, han salido para la capital el alcalde y el secretario del Ayuntamiento.

La Guardia civil convenció a los obreros para que dejaran expedita la carretera, a lo que accedieron inmediatamente sin ninguna resistencia, alegando que el hambre les impulsaba a estos actos.

El señor Bujeda desea unas elecciones

CUENCA.—Ha pasado unas horas en esta ciudad el director de Propiedades, señor Bujeda.

Ha manifestado que como socialista y republicano desea cuanto antes unas elecciones.

Refiriéndose al panorama político nacional entiende que por algún tiempo deberá continuar el actual Gobierno, único capaz de marcar una tendencia de izquierda.

Salvajada en una iglesia

ALMERIA.—Durante la última noche dos sujetos penetraron en la iglesia parroquial de Rtoja, derribando varias imágenes a las que prendieron fuego.

El siniestro amenaza propagarse a todo el templo, pero la intervención de autoridades y vecinos evitó que adquiriera mayores proporciones.

Los incendiarios no han podido ser detenidos. Las pérdidas son de bastante consideración.

Un soviet de presos

BARCELONA.—Desde hace dos días se observaba alguna agitación entre el personal recluido en la cárcel.

Hoy se consiguió averiguar que los presos habían concertado unas bases que piensan remitir a la dirección de la cárcel, diciendo que si no se les conceden mejoras de rancho, de ropa y otras medidas de confort, se someterán en un todo a las decisiones que les marque un comité ejecutivo que tienen nombrado.

Pretenden agredir al maestro

NAVALMORAL DE LA MATTA.—Un grupo de obreros del pueblo de El Gordó se presentó esta mañana en la quinta denominada «La Monja», que fué adjudicada por contrato y con la intervención de los ingenieros del Instituto de Reforma Agraria, a los vecinos del pueblo de Berrocalejo. Pretendieron labrarla, y como los de este último pueblo se opusieron, fueron en busca del maestro nacional, a quien suponían autor de lo que sucedía.

Un grupo hirió gravemente al maestro don Andrés Bermejo, culpándole de que se hubiera entregado una dehesa al vecindario de Berrocalejo.

El maestro, herido, pudo huir. Se cruzaron varios disparos, de los que resultaron otros dos heridos.

Acudieron fuerzas de la Guardia civil, que lograron restablecer la calma.

Extranjero

El éxito del empréstito francés

PARIS.—El ministro de Hacienda, señor Bennet, ha comunicado el resultado del empréstito.

En doce días el total de las suscripciones ha rebasado los cinco mil millones de francos, siendo así que la cifra prevista por el Gobierno no era más que de tres mil millones.

Los títulos han sido colocados únicamente en el mercado francés, sin ninguna intervención de las Cajas de Ahorro.

Ultimas publicaciones

PALELLA.—Lecciones de Legislación del Trabajo. Las asociaciones profesionales. El contrato de trabajo. Las jurisdicciones del trabajo. 15 pesetas.

OTS.—Noctones de Estadística. (De las «contestaciones» de Auxiliares de Aduanas) 6 pesetas.

E. R.—Derecho mercantil. (De las «contestaciones» de Oficiales de Agricultura) 15 pesetas.

E. R.—Derecho internacional (De dichas «contestaciones») 5 pesetas.

GARCIA VELAS O. y E. R.—Derecho administrativo. (De dichas «contestaciones») 25 ptas.

VIEITES.—El aborto a través de la Moral y de la ley penal. 2'50 pesetas.

TABOADA.—La igualdad de derechos para los dos textos. 1'75 ptas.

PASCUAL PALOMO.—Contestaciones al programa de Auxiliares de Instrucción Pública, y formularios para el ejercicio práctico. 20 pesetas.

GEA SACASA.—Radiotelegrafía y radiotelefonía. 3.ª edición, con 300 grabados y 87 ejercicios prácticos. 25 pesetas.

GEA SACASA.—Ondas cortas y ultracortas. Con 28 grabados. 3 pesetas.

Editorial Reus, S. A.

Academia: Preciados, 1.
Librería: Preciados, 6.
Apartado 12.250.—Madrid

Lea V. "La Tierra"

Olimpia

- HUESCA -

HOY, SABADO

Gran reprise de la preciosa película

A 0'30 y 0'50

El teniente del amor

Opereta sin igual de Robert Stolz, con Gustav Frohlich y Dolly Haas.

Mañana domingo. ¡Contecimiento! ESPERAME, en español, por Carlos Gardel

Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E.

Teléfono número 2

El local que posee el aparato de mayor perfección
---:---: sonora PACENT REPRODUCER SISTEM ---:---:---

Hoy, sábado, día 1 de Abril (Popular)

TEMPORADA DE PRIMAVERA

BUTACA, 0'60 PESETAS

Estreno del emocionante drama rural, genial creación del gran atleta Luis Wolhein, titulado

Señales de alarma

No deje de ver este interesante film lleno de emociones.

ATENCIÓN: Productos Ecas

Artículos sanitarios, baños, bidets, watercloos, lavabos, accesorios en general, inmenso surtido en objetos para regalos
COSO BAJO, NUMERO 39, HUESCA

Vajillería, batería de cocina, perfumería, bisutería, carteras y monederos, juguetes, sillitas para paseo de niño, aparatos eléctricos y de radio, aparatos de luz y objetos artísticos de alabastro, materiales para la construcción, azulejo blanco de Valencia a 27 pesetas 100.

Depósito y ventas de la exclusiva Mef. Impermeabilizantes, hidrófugos, ignífugos

Precios incompetibles en todos los artículos

La Francmasonería a través de la Historia

En la provincia de Huesca

Que sirve de prólogo

Por conducto de un querido amigo nuestro y con una sustanciosa nota suya «para que te empapes», ha caído en nuestras peccadoras manos un semanario publicado en la cabeza de uno de nuestros partidos judiciales, y en el que se nos quiere hacer creer que la Masonería no es lo que es, sino la «Institución angelical», que ha conquistado para el hombre los derechos inviolables de éste; derechos que trajo la misma Masonería con la Revolución francesa, plasmados en el lema masónico «Libertad, Igualdad, Fraternidad».

En el primer artículo de propaganda masónica instaba firme «Eldonz», que «en bien de la misma Masonería algún republicano de pura cepa, que la conozca bien, se suelte el pelo y nos diga de una vez, qué fin persigue y en qué se funda el carifio (iguasón) que inspira a la Iglesia y a las derechas en general.»

No habían transcurrido dos horas desde que leyó «El Duende del Pilar» tal petición y súplica, cuando, pluma en ristre, le prometió a su hermano «Eldonz» «descorrer el velo» y «en forma que no quede lugar a dudas».

Hemos seguido paso a paso a «El Duende del Pilar», y con verdadero interés, para ver si efectivamente «descorría el velo», y

hasta hoy, francamente, confesamos nuestra decepción más completa; en esos artículos, según es uso y costumbre, se nos da la Masonería con careta, no como ella es, sino como quieren pintarla sus corifeos y defensores, para la caza de incautos.

Es más; advertimos en esos artículos un disfraz tan bien disimulado, un ropaje masónico tan perfecto, que es difícil encontrar el veneno de tan bien dorado como va en ellos; por eso «El Duende del Pilar» puede preguntar con toda frescura: «¿Tienen la bondad de decirme, cuál de estas máximas está en desacuerdo con las predicaciones de Cristo?»

Y el que no sepa ni esté en autos de lo que se esconde detrás del simbolismo satánico, se admirará efectivamente del Código y Programa masónico, y juzgará a la Masonería como una bendita de Dios, elegida por Este para traernos a los hombres el cielo a la tierra.

Es preciso, pues, indispensable arrancarle también la careta en nuestra provincia, ya que en nuestra provincia se ha metido; sería vergonzoso para nosotros, mena nuestra sería, ya que tanto luchamos contra ella, permitirle entrar en nuestra propia casa, sin el «respice», que se merece.

YOUSIOS

La voz de los pueblos

El Canal de Monegros y el Acueducto de Tardienta

A medida que van avanzando las obras del canal en esta zona, nos tiene más preocupados ese Acueducto de Tardienta.

Nadie pondrá en duda que lo natural había de ser estar construido a esta fecha dicha obra; pero ya que no es así, lo menos que podemos pedir y exigir es que se lleve con la mayor rapidez posible dicha obra.

Es muy sensible que estando ya a punto de terminar «todo completo» el primero, segundo y tercer tramo, en una longitud aproximada de veinticinco kilómetros y en vías de ejecución el cuarto tramo, cuyas obras las han de dar terminadas en año y medio o dos años, nos veamos privados hasta no sabemos cuándo del beneficio del riego que tan necesario es en estas tierras tan secas, por la lentitud, y no sé si decir abandono, en que se encuentra una obra de tal importancia.

Ya hace muchos días se rumorea que la causa de esa lentitud viene de haber redactados dos proyectos y todavía no se ha decidido cuál de los dos se elige para llevarlo a efecto.

Por tal motivo, y en vista de la inquietud de todos los que tenemos intereses creados en esta zona, veríamos con mucho gusto que la Junta de la Mancomunidad nos informe públicamente para que llegue a conocimiento de todos por qué motivo no se realiza esa obra con la actividad necesaria, que al mismo tiempo que se daba ocupación a muchos obreros, se verían satisfechos los anhelos de esta comarca.

He de hacer constar que al escribir estas líneas no es mi propósito censurar a nadie, ni mucho menos a persona determina-

da; sólo hago exponer el sentir unánime de estos sufridos vecinos de este y otros pueblos comarcanos, que vamos a ver muy pronto terminado el Canal y si no llevan otra marcha las obras del Acueducto habrá de esperar tiempos y tiempos la tan deseada agua y ver con pena que la intemperie del tiempo no favorecerá nada a la obra construida.

V. DE RIVAS.

Robres y Marzo de 1933.

Interesante para todos los obreros y empleados en general de Huesca y su provincia

La Asociación General de Dependientes de Comercio, establece una sección especial que se encargará gratuitamente de gestionar e interponer toda clase de reclamaciones contra los patronos, por despidos, horas extraordinarias, accidentes, etc., etc. Las horas de oficina para consultar esta clase de asuntos serán de 2 a 4 de la tarde y de 8 a 10 de la noche en la Secretaría de esta Sociedad. — El Presidente, L. Otín.

En Villa Isabel

Se alquila casa amplia e independiente; termosifón, baño, dos lavaderos, huerto con frutales, invernadero, gallineros, palomar y otras dependencias.

Se traspasa una tienda de ultramarinos en buenas condiciones por no poderla atender sus amos. En esta Administración darán razón.

Primavera 1933

REALIZAMOS TODAS LAS EXISTENCIAS

El día 1.º de Abril empezará nuestra venta extraordinaria

Lanas Lanas Lanas

SURTIDOS COMPLETOS...

COLORIDOS INMENSO...

Selección de artículos indicados por la moda

No compre su vestido sin antes ver todo lo que presentan en la actual temporada

Almacenes de San Pedro, S. A. SUCURSAL DE HUESCA

EDICTO

Don José Llari Sargentis, abogado, suplente juez municipal de Huesca:

Hago saber: Que en este Juzgado municipal de mi cargo se tramita juicio verbal civil a instancias de Antonio Fernández Laves, contra Dámaso Capistrós

sobre reclamación de «quinientas sesenta pesetas», de principal «más doscientas cincuenta» en que se calculan las costas, en cuyo juicio se embargaron los siguientes bienes como propiedad de la parte demandada:

Primero.—Un carro de los llamados de a par, de dos ruedas y sin número de inscripción, en perfecto estado, tasado en doscientas pesetas.

Segundo.—Un macho de pelo royo cerrado, de alzada siete palmos y medio, con su cabezada y ronzal, tasado en trescientas cincuenta pesetas.

Para hacer pago al acreedor de la cantidad reclamada y las costas causadas, se sacan a pública subasta los referidos bienes embargados por el precio de tasación que se menciona, y el acto tendrá lugar en el local Audiencia de este Juzgado municipal sito en la plaza de Concepción Arrenal, número 6, bajos, el día diez del próximo Abril y hora de las once de su mañana, advirtiendo que para tomar parte en esta subasta, habrá de consignarse el diez por ciento del tipo de tasación y que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del avalúo. Huesca, a veintisiete de Marzo de mil novecientos treinta y tres. — El juez municipal, José Llari. — El secretario accidental, Javierre.

Gran liquidación de calzado

Como en años anteriores, DEL UNO AL DIEZ DE ABRIL se venderán a precios de verdadero saldo los calzados de la última temporada

Sombrerería y Calzados LACASA

Coso de Galán, número 13 (FRENTE A LAS MAQUINAS «SINGER»)

Se han recibido modelos especiales de verano, de gran novedad, para SEÑORA, CABALLERO y NIÑO

Grandioso saldo: El mayor del año

Lo prepara la Zapatería de FRANCO, del 1 al 15 de Abril
 INFINIDAD DE ZAPATOS PARA CABALLERO
 MUCHA VARIEDAD EN SEÑORA
 PRECIOSOS MODELITOS EN NIÑOS

No compréis vuestros calzados sin antes visitar esta Casa, que por la forma de hacer sus compras es la que más economía y variedad de modelos puede ofrecer.

NO CONFUNDIRSE!! Del 1 a 15 de Abril
 Zapatería de Hijos de Hermenegildo Franco
 San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

NOTA.—Esta Casa ha recibido las últimas novedades para la próxima temporada.

Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Creada por Ley de 8 de Octubre de 1932

Seguro directo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte, producidas por accidentes del trabajo. Las Corporaciones municipales y provinciales, el Estado, sus organismos autónomos, las Empresas concesionarias de servicios públicos y los contratistas de obras municipales, provinciales o del Estado, TIENEN LA OBLIGACION de asegurar dicho riesgo en la Caja Nacional.

Comienza la obligación del seguro el día 1.º de Abril próximo. Solicitudes e informes, en las Oficinas de la Caja de Previsión Social de Aragón, Sucursal de Huesca, Coso Alto, 45. Apartado 17.

ODEON

S. A. G. E.

El local de los inmejorables programas

Mañana, domingo

Estreno de la divertidísima comedia interpretada por el coloso de la risa Harold Lloyd, único film que en la presente temporada ha interpretado

Cinemanía

Harold le garantiza no podrá permanecer dos minutos en completa seriedad

No deje usted de verla

RELIGIOSAS

1 DE ABRIL

Santos de hoy

Santos Venancio, Macario, Víctor, Ireneo y Esteban.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de los difuntos de don Gregorio Castejón.

En los ejercicios para caballeros en San Lorenzo, desarrollará el P. Elizaguirre el tema de «Retorno del alma a Dios».

—El Rosario de la Aurora se celebrará mañana, a las seis, y se aplicará en unión de la santa misa en sufragio del alma de doña Orenca Chías de Soler (q. e. p. d.)

—En Capuchinas, se celebrarán mañana los cultos a la Virgen del Pilar, con misa rezada, a las ocho, y por la tarde, a las cinco, Rosario y Salve; la misa se aplicará en sufragio de doña María Forradellas (q. e. p. d.)

—Continúan en San Pedro, los ejercicios para señoras a cargo del señor magistral; mañana, a las ocho, comunión general y plática final, por la tarde, después de la plática, se dará la bendición papal.

—El martes, a las diez y media, fiesta solemne al Santo Cristo de los milagros, a expensas de una familia devota.

—En la Compañía dará principio el lunes, a las seis, el Septenario de los Dolores, predicando el muy ilustre señor don Estanislao Tricas.

—Comenzarán el lunes, en San Pedro, a las siete de la tarde, las conferencias doctrinales para caballeros, a cargo del muy ilustre señor don Eugenio González.

El tema será: «La fe. El problema del asentimiento. Acto y hábito. Los obstáculos de la fe. La gran paradoja».

PUERTAS

empaneladas, madera Flan-des, a 15 pesetas metro cuadrado.

Ventanas y Balcones madera Flandes, a 23 pesetas metro cuadrado. San Lorenzo, 31.

Carpintería de Alvira

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz — Huesca

Dorches de Vega Arriño. Teléfono 68

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

Tejidos - Confecciones - Camisería - Novedades

Almacenes LAFARGA

<p>Nueva Sección de</p> <h2>Sastrería a medida</h2> <p>a cargo del acreditadísimo cortador el GRAN TAYLOR</p> <h2>Señor Llanos</h2> <p>□ □ □</p>	<p>A partir de los primeros días de Abril se presentarán completísimas colecciones de Pañería, desde lo más clásico hasta la más alta calidad en contextura y los gustos más refinados de la moda prevaleciente; todos los artículos que presentará esta casa para Primavera-Verano son procedentes de los</p> <p style="text-align: center;">———— grandes centros de producción ————</p>	<p>Oportunamente se anunciará una exposición, donde podrá apreciar la competencia de sus precios con la bondad y selección de sus calidades</p> <p style="text-align: center;">□ □ □</p>
--	---	--

Coso de García Hernández, 8 : Huesca

Gran Bazar de Loriente

Ocasión única en Huesca

Por cesar en el negocio, liquida todas las existencias de muebles, ferretería, vajilla, artículos de viaje, perfumería, material eléctrico, pinturas y barnices, artículos de caza, objetos para regalos, cocinas y otros artículos

A los carpinteros, herreros y maestros de obras no descuiden esta ocasión para comprar en buenas condiciones

Esta liquidación dará comienzo el 3 de Abril

La sección de relojería y óptica tendrá buenos descuentos durante esta liquidación y una vez terminada ésta se reformará y montará esta sección con lo más moderno

Rádios, aparatos parlantes y discos en condiciones inmejorables de precios

Orígenes de la Revolución Española

POR J. TURQUEST

Obra sensacional que debe ser leída por todo buen español. Su contenido no debe ignorarlo quien ame a España.

. . .

Está a la venta en la Librería de

LA TIERRA, Villahermosa, 12 - Huesca

Rústica, 4 pesetas

Encuadrado, 6 pesetas

. . .

Se remite por correo a quien la solicite, previo pago, a reembolso

KAPPEL

La máquina de escribir más rápida

|||



ULTIMO MODELO

Bloqueo forzado de las mayúsculas

Retroceso silencioso del carro

Mariano Palacio

Coso de Galán, 51 HUESCA

Muebles y objetos para regalos

Aproveche la ocasión, si busca economía

Gran surtido en mesas de comedor y de cocina, desde 15 ptas. Armarios de luna. - Camas de todos los precios

Máquinas para coser y bordar FISTER & ROSSMANN

Angel López

Ramiro el Monje, núm. 27 : HUESCA

Reparación de toda clase de aparatos de radio, re-puestos, lámparas, etc., etc.

M. Lalana Vicente : HUESCA
San Salvador, 3, 2.º : Teléfono 185

Cirios y velas de cera pura garantizada

Confitería SOLER

HUESCA

Gran saldo

Batería de cocina a 3 pesetas kilo.

Vasos de cristal para agua a 0'35 pesetas uno.

Camas desde 29 a 300 pesetas

Hierros, Drogas, Ferretería, Muebles : : **Joaquín Lafarga, Huesca**

Estuches de papel económicos

25 cartas y 25 sobres

Blancos:

0'95 pesetas uno.

Color:

1'50 pesetas uno.

Librería "La Tierra,"

Villahermosa, número 12 - Huesca

